RADET FOR VIDEREGAENDE OPPLARING

EKSAMEN HOSTEN 1983

Studieretning for allmenne fag

Naturfaglinja Kode 3361
3. 8rstrinn

Eksamenstid: 5 timer

Hjelpemiddel: Lommeregner
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6. oktober
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Bokmdlstekst

Nynorsk tekst pa
den andre sida!

Oppgaven har
2 tekstsider og
1 vedlegg.
M star for mol/dm3. Atommasser /atomvekter

som det blir bruk for, finnes i vedlegget
"Grunnstoffenes periodiske system".

I
Skriv formelen for
1) svovelsyre 2) natriumsulfat 3) ammoniumsulfat
Hvordan framstilles svovelsyre i industrien? Skriv reaksjonslikninger.

Hvordan paviser vi sulfationer i den kvalitative analysen? Skriv reak-
sjonslikning.

Skriv likningene for protolyselikevektene i en mettet lesning av H3S i
vann. Pek pd hva som er korresponderende syre og base I hvert tilfelle.

Vis at vi Ffar
[m07]"+ [5%7]

[

nidr Ky(HyS} = 1,0-10"7 M og Ky(HS™) = 1,0-10"13 M,

=1,0+10"20 y2

I en mettet lesning av HpS i vann setter vi [HZS] = 0,10 M.
Beregn [52'} i losningen nar pH = 0,5,

I en lesning med pH = 0,5 er [Sn2+] = 0,010 M og [Ni2+] = 0,010 M.
Undersek om vi far felling av tinnsulfid og/eller nikkelsulfid dersom
denne l@sningen mettes med HsS,

Ksp(SnS) = 1,0:10725 u2  og Kgp(NiS) = 1,0-10719 2
Forklar hvordan resultatet i f} brukes i den kvalitative analysen.
II

Kaolin er et leirmineral med formelen Al;(OH}4Si;0g5. Regn ut masse-
prosenten av silisium 1 kaolin.

Bestem Qen massen av selv som inneholder like mange atomer som det fins
atomer 1 60,0 g svovel,

Konsentrert sgltsyre er 38% {masseprosent) med hensyn til HC1l, Tettheten
er 1,19 kg/@m . Beregn molariteten til konsentrert saltsyre. Forklar
hvordan du i praksis vil lage 2,00 am3 3,00 M saltsyrelgsning ut fra
konsentrert saltsyre,

Beregn pH-verdien i disse leésningene:

1}y 06,10 M HC1
2) 0,074 g Ca(OH)5 lest i vann til volumet blir 50 cm3
3) 0,30 mol CH3COOH lwst i vann til volumet blir 600 cm3

K5 (CH3COOH) = 1,8-1072 M

50 cm3 mettet lesning av strontiumkarbonat ble tilsatt 50 cm3 1,0 M
natriumkarbonatlesning. En del strontiumkarbonat ble da felt ut. Beregn
konsentrasjonen av strontiumioner i lesningen etter utfellingen.

Rgp(SrCO3) = 5,4-10-9 n2,

Forklar hva som ville skje med bunnfallet i lesningen dersom den ble
tilsatt salpetersyre. Grunngi svaret,
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En saltblanding besto av CaCl; og Ca(NO3z). For & bestemme sammenset-
ningen av saltblandingen ble den analysert slik:

0,532 g av saltblandingen ble lest i1 destillert vann og tilsatt en los-
ning av natriumoksalat. Da ble kalsiumionene kvantitativt felt ut som

kalsiumoksalat, CaCy04.

Bunnfallet ble filtrert fra, vasket og terket., Massen av bunnfallet var
0,471 q.

1) Bestem masseprosenten av CaCly i blandingen.

2) Regn ut massen av bunnfallet som ville ha lost seg dersom vi vasket

bunnfallet med 200 om3 destillert vann. Vi regner med at vaskevannet
blir mettet med kalsiumoksalat under vaskingen.

Kgp(CaCg04) = 2,3.1079 u2

I1I

Definer begrepene 1} grunnstoff 2) nuklide og 3) isotoper.

En nuklide har neytrontallet 146 og nukleontallet 238.
Hvilket atomnummer har nukliden?

Beskriv de tre hovedtypene vi har av naturlig radioaktiv stréling.
Hvilken nuklide dannes nar zggTh spaltes ved en B-strdling?

Hvilken nuklide dannes nér zggTh sender ut o-straler?

Skriv likningene for disse kjernereaksjonene.

12C er en radioaktiv nuklide. I lepet av 16 800 ar blir %-av de opp-~

rinnelige atomkjernene spaltet og omdannet til 1$N.

Skriv likningen for denne kjernereaksjonen og bestem halveringstiden
til 1gc.

v

Molekyl- Smp. Kp.

Navn formel o¢ oc

Metanol CH30H - 98 65

I tabellen finner vi smelte- Etanol CoH5OH -115 79
punktet {Smp.)} og kokepunktet 1=-propanol CqH70H ~127 97
(Kp.) for noen kjemiske for- 1-butanol C4HgOH - 90 117
bindelser i en homolog rekke 1-pentanocl  CgHq0H - 79 138
av alkoholer. 1-heksanol CgHq30H - 52 157

Skriv navnet og formelen for det neste stoffet 1 rekka, og den generelle
formelen for rekka.

Forutsi det omtrentlige smeltepunktet og kokepunktet for den neste alko-
holen i rekka. Grunngi svaret.

Hydrokarbonet pentan har kokepunkt 36 ©C. Hva er Aarsaken til at
1-pentanol har s& mye hsyere kokepunkt?

Tegn strukturformlene til de isomere pentanclene og bestem det syste-
matiske navnet til hver enkelt. Avgjer hvilke av disse isomere alko-
holene gom er primere, hvilke som er sekundare og hvilke som er tertizre,

Alkoholer blir ofte brukt som utgangsstoffer 1 organiske synteser.
Foresld tre mulige produkter, med navn og strukturformel, som vi kan
framstille i laboratoriet med 1-butanol som utgangsstoff. Gjer greie for
hvordan du praktisk vil gjennomfere de tre syntesene og hvilke kjemikalier

Pl

du m& bruke for & fa fram de e@nskede produktene.
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Nynorsk tekst

Bokmilstekst p&
den andre sida!

Oppgava har
2 tekstsider og
1 vedleggq.

M stidr for mol/dm3, Atommassar/atomvekter

som det blir bruk for, finst i vedlegget

"Det periodiske systemet til grunnstoffa®.

I
Skriv formelen for
1) svovelsyre 2) natriumsulfat 3) ammoniumsulfat

Korleis blir svovelsyre framstilt i industrien? Skriv reaksjonslikningar,

Korleis paviser vi sulfation i den kvalitative analysen?
Skriv reaksjonslikning.

Skriv likningane for protolysejamvektene i ei metta loysing av HyS i
vatn, Peik pd kva som er korresponderande syre og base i kvart tilfelle,

Vis at vi far [H30+]2 ) [SZ_]
[828]

nar Ky(HpS) = 1,0-10"7 M og K5(HS™) = 1,0-10-13 M,

= 1,0.10720 nm2

I ei metta leysing av HyS i vatn set vi [Hps] = 0,10 n.
Rekn ut [52—] i lpysinga ndr pH = 0,5.

I ei leysing med pH = 0,5 er [Sn2+] = 0,010 M og[Niz+] = 0,010 M,

Undersek om vi far felling av tinndulfid og/eller nikkelsulfid dersom
denne leysinga blir metta med H;S.

Kgp(SnS) = 1,0:10725 2 og Kgp(NiS) = 1,0.10719 w2
Forklar korleis resultatet i f) blir brukt i den kvalitative analysen,
II

Kaolin er eit leirmineral med formelen Al5({OH)y8i305. Rekn ut
masgeprosenten av silisium i kaolin.

Bestem den massen av sslv som inneheld like mange atom som det finst atom
i 60,0 g svovel,

Konsentrert saltsyre er 38% {masseprosent) med omsyn til HCl. Tettleiken
er 1,19 kg/dm3. Rekn ut molariteten til konsentrert saltsyre. Forklar
korleis du i praksis vil lage 2,00 dm> 3,00 M saltsyrelaysing ut fri
konsentrert saltsyre.

Rekn ut pH-verdien i desse lasysingane:

1y 0,10 M HC1
2) 0,074 g Ca{OH)5 leyst 1 vatn til volumet blir 50 cm3
3) 0,30 mol CH3COOH leyst i vatn til volumet blir 600 cm3

K, (CH3COOH) = 1,8.10-3 M

50 cm3 metta leysing av strontiumkarbonat vart tilsett 50 cmS 1,0 M
natriumkarbonatleysing. Ein del strontiumkarbonat vart da felt ut, Rekn
ut konsentrasjonen av strontiumion i l@ysinga etter utfellinga.

Kgp(SrC0,) = 5,4.1079 u2.

Forklar kva som ville skje med botnfallet i loysinga dersom ho vart
tilsett salpetersyre. Grunngi svaret,

For-é bestemme

f) Ei saltblanding var samansett av CaClg og Ca(N03)2.‘

samansetninga av saltblandinga vart ho ana}ysert slik: _ '

0,532 g av saltblandinga vart leyst i destillert vatn og Fllsett ei

leysing av natriumoksalat. Da vart kalsiumiona kvantitativt felte ut

som kalsiumoksalat, CaCp04.

Botnfallet vart filtrert frd, vaska og terka. Massen av botnfallet var

0,471 g.

) Bestem masseprosenten av CaCly i blandinga. .

2) Rekn ut massen av botnfallet som ville ha leyst seg dersom vi vaska
botnfallet med 200 cm”® destillert vatn., Vi reknar med at vaskevatnet
blir metta med kalsiumoksalat under vaskinga.

Kgp(CaCy04) = 2,3+1079 n2,

IIT
a) Definer omgrepa 1) grunnstoff 2) nuklide 3) isotopar,.
b} Ein nuklide har neytrontalet 146 og nukleontalet 238,
Kva for eit atomnummer har nukliden?
¢) Gjer greie for dei tre hovudtypane vi har av naturleg radiocaktiv strdling.
d) Kva for ein nuklide blir danna nar zggTh blir spalta ved ei B-striling?

Kva for ein nuklide blir danna nar zggTh sender ut w-strélar?

8kriv likningane for desse kjernereaksijonane.

e) ¢ er ein radicaktiv nuklide. I lepet av 16 800 Ar blir %—av dei opp~
havlege atomkjernane spalta og omdanna til 1$N.

Skriv likninga for denne kjernereaksjonen og bestem halveringstida

ki1 'dc.

6
Iv

Molekyl- Smp. Kp.

Namn formel oc °c

Metanol CH40H - 98 65

I tabellen finn vi smelte- . Etanol CoHgOH -115 79
punktet (Smp.) og kokepunktet 1-propanol C4H70H -127 97
(KEp.) for nokre kjemiske sam- 1~butanol CypHgOH - 90 117
bindingar i ei homolog rekkje 1-pentanol CgHq40H - 79 138
av alkoholar, 1-heksanol CgHq30H - 52 157

a)

b)

<)

d)

e)

Skriv namnet og formelen for det neste stoffet i rekkja, og den generelle
formelen for rekkija.

Sei kva det omtrentlege smeltepunktet og kokepunktet for den neste
alkoholen i rekkja vil bli. Grunngi svaret.

Hydrokarbonet pentan har kokepunkt 36 ©C. Xva er Arsaka til at
t-pentanol har sd mykje hegare kokepunkt?

Teikn strukturformlane til dei isomere pentanolane og bestem det syste-
matiske namnet til kvar einskild. Avgjer kva for nokre av desse
alkoholane som er primare, kva for nokre som er sekundare og kva for nokre
som er tertiazre.

Alkoholar blir ofte brukte som utgangsstoff i organiske syntesar. Foresli
tre moglege produkt med namn og strukturformlar som vi kan framstille i
laboratoriet med 1-butanol som utgangsstoff. Gjer greie for korleis du
praktisk vil gjennomfsre dei tre syntesane og kva for nokre kjemikalium

du ma bruke for 4 f& fram dei onskte produkta,



